



與凱旋有約

第37期

發行人：張盟誼 校長：羅麗惠 編輯：輔導室
通訊地址：宜蘭市縣政七街50巷1號 出刊日期：108年1月2日出刊



以凱旋為榮

◎家長會會長 張盟誼

一月，宜蘭的天氣漸寒，轉眼新年要到了，先跟大家拜個早年。

由於蘭陽地區天候不穩關係，我時常負責早上和放學接送女兒的工作，在等待時，看著凱旋的孩子們上下課，我深深感覺，這個學校的孩子不一樣，那是一種說不出來的感覺，是行為、是氣質、更是一種學校所營造出來的整體氛圍下，塑造出來的狀態。

凱旋創校即將13年，一路上我的兩個孩子先後從這所學校畢業，目前還有最小的女兒，還在就讀，雖然一直到老三就學時才有機會藉由家長會的職務來為凱中服務，並進一步深入瞭解學校，但從最初到現在，凱旋即一直吸引著我，這所學校培育我的孩子，讓他們成長、茁壯，看著生命的變化和成熟，我不禁思索著，原來教育能有如此強大、正向的能量。

在陪伴的日子裡，孩子時常回來告訴我學校發生的大小事，從他們口中，我也彷彿陪著凱中走過這些年。從創校的萬事起頭難，到後來一起設定學校的願景「對世界有熱情、對自己有期待」，以及每年畢業前為學校九年級學生舉行的系列活動，樣樣皆精采，處處可見學校的用心，我也因此時常思考，若是青春能重來，我多希望自己也能在凱旋國中就讀，再好好享受一回。

在我個人的觀察裡，凱旋給了孩子三項一輩子的禮物～

首先是課前心寧靜運動陶冶下的氣質：對比許多時下的國中生，凱中的孩子不管在行為舉止還有談吐上都相當與眾不同，似乎更沉靜、更友善，讓人看見朝氣活力的同時，卻又能感受到內化的質感，幾次到學校開會，更讓我發現校園內孩子的禮儀教育做得真好，而且鐘聲響後，整個校園氛圍在心寧靜音樂的引導下立即安頓下來，相當令人印象深刻。

第二是閱讀與思辨力：大人的世界相對是複雜的，我常常擔心自己的小孩以後沒辦法面對變化詭譎的世界，但聽到孩子每天都能以閱讀開啓一天，甚至時間長達半小時，我頓時覺得信心十足，相信書中的知識會永遠陪伴他們，和學校一同替他們準備好面對世界的思辨力。

最後是充實無比的精彩校園生活：誠如所有家長都能感受到的，凱中的社團相當多元，學校的活動很多，幾乎隨時都能聽到孩子回來分享學校的動態，長期累積下，學生除了用心課業外，相對地還發展出許多能力，豐富又充實。

凱旋國中培育的第一批學子已踏入職場，在社會上貢獻己力，發光發熱，而現在還在就讀的學子們，正在譜寫自己的故事，為未來做好準備，因為有這麼多校友和學生蓄積的優良表現，在溪北眾多學校中，我聽聞許多家長早已把凱中當成首選，身為一個家長，看著自己的孩子在凱旋長大是非常幸福的事情，我知道我的孩子都以身為凱旋之子為榮，而我也衷心期望我們所有的家長，都能和我一樣以凱旋為榮，一同攜手為打造溪北第一的教育品牌努力。



直笛團音樂比賽 榮獲特優

晉級 全國賽

★直笛樂團指導老師 張瑜珊

非常感謝大家這陣子以來對直笛樂團的包容、支持與鼓勵，也萬分感謝家長們、學校同仁們為了樂團所做的一切配合與協助。今年的曲子難度頗高，分成14個聲部，同時我也選了兩個樂章，在全縣國中直笛樂團中，扣除興中國中，凱中直笛團人數最少但聲部最多，這其實是很大的挑戰，對我、對學生們來說，都是如此。但是我一直覺得我們的學生很有潛力，一定做的到，他們也就在這磨練中，刻苦耐勞的堅持下來。

為了訓練肺活量，從跑步、開合跳200下，到我要求學生可以早到的人加入田徑隊的訓練，學生也都盡可能配合；放學後留校的練習，縱使我開會晚了些，聽到他們自動自發的練習，真的很讓人欣慰；兩個樂章充滿升降記號的譜，孩子們也是想盡辦法的背，同時還要

接受一個一個的背譜段落考試；為了訓練從頭到尾演出的專注力，帶他們在不同地方吹，學習心要靜、氣要沉、思緒專注當下。期間還有所有團員全員到齊的移地訓練.....我看到了孩子們的成長，感受到學校同仁老師們的全力協助與配合，更萬分感謝家長們願意將孩子們交到我們手上。孩子們真的很不簡單，著實辛苦他們了！我常跟孩子們分享，學習音樂、比賽都是一時的，但學會堅持、自律、耐的了苦，才是一輩子的態度。

最後我還要謝謝老天爺給了我們一些好運，讓我們能在正式成立直笛團的第二年，就有機會進軍全國賽。雖然音樂未臻完美，但他們為自己、為美好音樂演奏的滿滿心意，我想觀眾都感受到了！接下來的全國賽，我和孩子們會繼續加油的！



國樂團 絲竹樂團 榮獲優等佳績

★903 林以茜

今年的比賽都以零點幾分之差與全國賽擦身而過，但是比賽只是經驗的累積，熱愛音樂才是我們練國樂真正的原因。記得兩年前的盛夏，我連自己的樂器怎麼拿都不知道，如今，參加過許多場縣賽及表演，甚至還闖進全國賽。待在國樂的這兩年多，也許比別人辛苦，也許比別人疲憊，收穫卻如同恆河沙數般，每一分每一秒的付出都真真實實地回饋到自己身上。



凱旋歌喉戰

今年三個組別相加共有14個參賽隊伍，選手們的實力相當，競爭激烈，無論獲獎與否，我們都要感謝所有選手們的用心，讓所有觀眾彷彿聽了一場演唱會；而選手們也在這次的經驗中，鍛鍊了自己的台風與勇氣，分享了美好的音樂。

凱旋歌喉～讚！



107年宜蘭縣中小學田徑錦標賽



107年全國中等學校 足球聯賽賽後感想

★ 904 盧宜廷

這次足球隊去花蓮比賽，是我們九年級參加的最後一場大型比賽了。第一天的比賽首先對戰內城國中，剛要上場前我很緊張，信心滿滿的我們以為可以贏得這一場，但卻因為大家進攻和防守不夠積極，再加上守門比賽經驗不夠而輸，會輸球一定是每個環節都有問題，那天開的檢討會，頓時讓大家都醒了，第二天的比賽就進步非常多。完賽後教練讓我們留下來看豐田國中對美崙國中的比賽，美崙國中的反快攻、進攻快速拉開到邊線、以及他們傳球的球速，這些都是值得我們學習的。

整體下來，我要感謝我的隊友們，謝謝我最信任的隊友宗峰、還有東澤，時常提醒我聲音的重要性，當然還有所有夥伴們，我們都是彼此最重要的支柱，雖然最後一場跟復興的比賽輸了，但卻收穫良多，尤其這場比賽小組配合得最好，相較之下前幾場動作太多太複雜，反而讓我感覺拖泥帶水。接下來，我希望自己能把握在凱中的時光，踢好每一場球，永不放棄。

凱旋路跑 青春飛揚

透過長期推動路跑及每天的課間班級跑步活動，今年同學整體的體力與速度都比往年進步囉！讓我們繼續跑下去！



身教式閱讀在凱旋 點亮校園晨讀美景



「明日閱讀」元年正式啟動！教育部國教署與中央大學及中華明日閱讀協會共同合作，推展「身教式持續安靜閱讀」計畫，鼓勵各校透過早自習等時段，讓

學生找自己想看的書，而不是為了準備考試，狂看考試學科的書。凱旋國中已推動八年晨讀，每天透過晨間閱讀，取代晨間考試，讓學生靜下心來，迎接美好的每一天，學生品德、成績都大躍進。



明日閱讀啟動 學校師生參與記者會經驗分享

朝會好書分享

《把自己愛回來》

★901 石芳雯

今天我要跟大家分享的書是《把自己愛回來》，作者周建志是一個任性、愛玩、認真工作的中年男子，也是一個擅長說故事、聆聽故事的心理諮商師，故事療癒是他最愛的專長。作者在書中把他一路上的挑戰和風景以故事的手法呈現出來。

這本書的內容提到：人生中最可怕的，不是孤獨，而是抱著悔恨過日子。人生最大的遺憾，不是沒有功名，而是到死時，你都不曾好好過日子，不敢去做你真正想做的事。作者以淺顯易懂的文字，留下人生旅者的足跡。

書裡最令我印象深刻的一段是：人必須每天「歸零」。歸零，就是接受當下的自己，願意讓生活重新來過。當我願意接受「生活本來就是如此」時，所有的混亂，瞬間都不再是問題，它只是生活的一種狀態而已，不必大驚小怪。記得，衣服髒了，洗乾淨就好，就這麼簡單。有了這個認知以後，人就放鬆了。輕鬆的人，在面對生命的混亂時，才會游刃有餘。就像我自己現在是九年級，各科的考試作業量不減反增，只有維持平和的心境，抱持著生活本就是如此的心態，面對繁重的課業，心情也比較不會混亂。

我覺得這本書值得推薦，當你煩躁時，看這本書可以讓你心情平靜，而且這本書也不斷告訴我們，時間就像金錢一樣，要好好珍惜當下，不要後悔當初所做的。



生涯發展職場達人講座— 鑑識科學大揭密



★902 邱晨瑜

以前在小說裡，時常聽到法醫、警官和偵察小組等刑事人員。今日終於能更深入探討這一類工作的基礎概念。鑑識人員是需要全才的能力及廣大的專業知識，看是體面的工作，也背負著龐大的壓力，可見各式的工作背後的艱辛。

★905 李丞展

我今天從職業達人講座裡獲益匪淺，一方面我知道我只對鑑識工作的「薪水」有興趣，而非內容。另一方面，我知道未來已經不再是遙不可及了，再過不久，就換我們做出一輩子的抉擇。以前的我是個愛幻想的孩子，認為上帝會替我開啟成功的門，但就現在的我看來，我只是一隻迷失的羔羊，或許我今天看到的是新的轉機又或者是另一場幻想的開端！

親子共讀



★ 802 林可★



我和我的爸爸一起閱讀現代孝行楷模這本書，我覺得書裡面有一句話很有道理，就是【身體髮膚受之父母，不敢毀傷，孝之始也】，意思就是告訴我們要謹慎小心的保護自己身體，不讓自己受傷讓父母擔心，我也常常警惕自己長大後要做個有用的人，並且好好孝順父母親。



★ 802 李彥蓁★



媽一起閱讀，是一件很棒的事情，希望大家都可以試試看。



★ 802 鄭芯蓉★

★ 804 賴宏昇

我和我的爸爸一起閱讀了《在天堂遇見的五個人》這本書。從國小起我就有跟爸媽一起閱讀的習慣，雖然較常跟媽媽閱讀，但這次不一樣的是跟爸爸一起讀，而且也選擇了層次比較深一點的書；長大後跟著爸媽一起閱讀，不是我要問著爸媽這個字怎麼唸或是什麼意思，有時候反而是倒過來了呢！跟著爸媽一起閱讀，是一件很棒的事情，希望大家都可以試試看。



★ 804 江翊瑄★



★ 806 林郁芯★



★ 806 唐靖詠★



★ 806 黃靖云★

生命教育暨特教講座－生命的色彩 口足畫家 陳世峰

★ 701 黃宸穎

今天聽了陳世峰老師的故事，我覺得很不可思議，聽完後我決定做事情不能再輕言放棄。

★ 702 李宏誌

這次聽完老師的演講，我在老師身上看到了「堅強」，老師不管遇到多麼難的困境，都不是先抱怨，而是想要如何闖過，這是在老師身上看到的精神，也告訴我，不管遇到什麼事都要「永不放棄」！

★ 703 呂欣瞳

今天的演講讓我收穫滿滿，也學到陳叔叔不輕言放棄的精神，就算是失去了兩隻手，也不輕易向命運低頭，這是很佩服的一點，換作是我的話可能就放棄了呢！陳叔叔也能畫出許多美麗的畫作，而且是用嘴巴，那是非常難畫的，謝謝陳叔叔的演講，真得讓我學到了很多。



★ 704 黃宥睿

「天生我才必有用」，在旁人用悲觀的心來看待他接下來的人生，他選擇自己用不畏懼的精神來面對各種挑戰，他演講裡有一句話講得很絕：「你的摩托車是用金錢累積的，我的用精神累積的。」用精神堆疊不可能，這才是真正的生命鬥士。

★ 705 游孟臻

自信才能讓老師活出快樂人生，那健全的我們應向老師學習將這個信念存放至心中，然而大家擁有的東西不同，所以不可以瞧不起他人。事實上他很快樂、樂觀，說不定還比我們活得更快樂呢！努力、努力、再努力，永不放棄，活出色彩。謝謝老師帶來一場很棒的講座！！



離外星人最近的地球人 ——霍金

★特教老師 張素蓮

史蒂芬·霍金(Stephen Hawking)，1942年1月8日－2018年3月14日)是一位四肢不能移動、無法說話的人，他提出了宇宙大爆炸的奇點定理，又結合量子力學和廣義相對論，創出黑洞輻射的學說，被譽為繼愛因斯坦後最傑出的理論物理學家。霍金自牛津大學畢業後，於英國劍橋大學取得博士學位。他在21歲被證實罹患ALS症(肌萎縮側索硬化症)，32歲症狀開始惡化變得無法自行進食與上下床，43歲進行氣切手術後完全無法說話或自行舉手抬腳。然而身體的障礙並沒有打斷他長年致力於宇宙科學的相關研究，他的兩本暢銷著作：時間簡史(A Brief History of Time)和黑洞(Black Holes)大大震撼天文物理學界，其中霍金所提出黑洞會釋出微量的輻射理論，科學界就直接以他的名字來命名為「霍金輻射」，這在天文物理學界是很高的榮譽。

「肌萎縮側索硬化症」(amyotrophic lateral sclerosis, ALS)是一種運動神經系統的退化性疾病，臨床上主要的表現為肌肉逐漸

地萎縮與無力，病情會隨著年月逐漸惡化至嚴重，最後會因為呼吸衰竭而死亡。大部份的病人惡化快速，約有一半的病人在發病三至四年內死亡。10萬個人中約有1-2位會得ALS，男性較女性多，大部分的病患在成年期發病。

霍金(Hawking)在氣切手術後，就完全無法說話，與人溝通或寫作時，之後便失去了說話的能力，還要接受24小時的護理照顧。此後，他便要利用輪椅上設置的一部小型的流動電腦和語音合成器，只能請旁人點選字母，他用抬眉的方式來表示是或不是該字母，一個字母一個字母拼成單字，然後再寫成文章來與外界溝通。患病後，霍金並沒有自暴自棄，反而發覺世上有太多珍貴的事物值得去努力，只用心去思考「我可以做什麼？」、「我可以用什麼方法解決身體帶來的障礙？」，而不是想「自己不能做什麼」。他從不放棄希望，相信自己是受幸運眷顧的，只要有生命，便有希望。在妻子、兒女、許多機構與科技輔具的支持協助下，他擁有美好的家庭與成功的事業。

小劇場：特教師的日常 第二話：這就是因材施教！

by Wendy



殊子

年齡：不詳
婚姻：不詳
受挫力：★★★★★
搞笑：★★★★★
不願面對事實力：無限



阿槽

年齡：25歲
婚姻：未婚
搞笑：★★★★★
邏輯：★★★★★
吐槽：無限
(面對殊子... 腦力瞬間降為0)





情感 不分性別

★輔導教師 李馨如

2018年9月時有一則有趣的新聞，丹麥歐登塞動物園鬧出企鵝爭奪寶寶事件，一對同志企鵝早就想擁有自己的寶寶，但因為兩隻都是雄性，所以就找機會將別人的小企鵝寶寶據為已有，最後要動物園管理員介入，小企鵝才回到親生父母的懷抱。其實這不是第一次有關同志企鵝的新聞，早在20年前，紐約動物園也有一對有名的同志企鵝，這對同志企鵝照顧小企鵝的故事甚至被畫成繪本，得過很多獎項。

除了企鵝之外，根據動物生物學者們的研究發現，有多達500個物種存在很詳細的同性戀的考察記錄與實地觀測報告，例如：長頸鹿、獅子、海豚、黑天鵝...等等，所以同性戀在生物界中，雖然是少數，但並不是違反自然的存在。至於同性戀雖無法有下一代，但經過數千數萬年生物的演化，卻仍然存在並沒有消失，同性戀是否有其特殊之處，這個疑問還有待科學解答。當然，人是自然界的一部份，有同性戀的存在並不是一件奇怪的事情。

說到這裡，我們就來認識一下LGBT吧。LGBT是四個英文字首的組合，L是Lesbian，女同性戀者；G是Gay，男同性戀者；B是Bisexual，雙性戀者；而T是Transgender，跨性別者。LGBT是目前對於非異性戀者的通稱。

而要區分LGBT的差別，就要知道性傾向和性別認同。性傾向指的是你喜歡的對象是男生

還是女生，同性戀是在性傾向方面，喜歡與自己同性別的人，而雙性戀指的是喜歡的對象可以是同性也可以是異性。性別認同指的是你覺得你自己是男生還是女生。而跨性別呢？這是指自己認為的性別和生理性別是不同的，比方說一個生理性別男生，心理上覺得自己是女生，或是生理性別是女生，但心理上覺得自己是男生。因此，LGBT各自代表不同族群的人。

同性戀，或稱同志，是LGBT中人數較多的一群。同性戀指的是浪漫情感的對象只在同性身上，因此一般來說，大約在12歲之後，當進入青春期的青少年，同儕間開始會有愛慕的對象，開始談論戀愛的時候，當其他人的焦點都放在異性身上，青少年同志會開始對自己的性傾向有些不同於別人的發現，而會有很多的困惑迷惘，有許多不確定感，甚至害怕、恐懼。這時候若是有對性別教育足夠認識的大人，就可以在這些時候承接這些青少年同志的不確定感，提供正確的知識和友善的環境，讓同志孩子和異性戀孩子一樣，可以放心的探索自己的不同面向，認識自己，不需要痛苦的隱藏和偽裝自己。

異性戀不是靠學校教育教出來的，同樣的，學校的教育也無法讓學生變成同性戀。性別教育能做的，是營造一個對性別友善的環境，讓每一個人都可以懂得尊重和自己不同的人。

【第37期「與凱旋有約」家長意見欄】

歡迎貴家長，寫下對於「與凱旋有約」刊物之寶貴意見：



無意見。

感謝您提供的寶貴意見，將有利於推動本刊編輯更臻完美！



林志偉 老師榮獲宜蘭縣107年度友善校園績優學務人員獎！
王佩宜 老師榮獲宜蘭縣107年度友善校園績優導師獎！

校外競賽

★107學年度宜蘭縣學生音樂比賽

- 直笛團 榮獲 直笛合奏國中B組特優 /指導老師 張瑜珊老師
- 國樂團 榮獲 國樂合奏國中B組優等 /指導老師 劉靜怡老師
- 絲竹樂團 榮獲 絲竹室內樂合奏國中B組優等 榮皇棋老師
- 絲竹樂團 榮獲 絲竹室內樂合奏國中A組優等 伍登雄老師
- 803陳慧鈴 榮獲 直笛獨奏國中B組第一名 /指導老師 張瑜珊老師
- 804賴宏昇 榮獲 直笛獨奏國中B組第二名 /指導老師 張瑜珊老師
- 702林有謙 榮獲 阮咸獨奏國中B組第二名 701游千右 榮獲 揚琴獨奏國中B組第五名
- 801蔡聿欣 榮獲 揚琴獨奏國中B組第三名

★宜蘭縣107學年度學生美術比賽

- 805葉晉丞 榮獲 書法類第二名 /指導老師 陳淑卿老師
- 803陸玥彤 榮獲 版畫類佳作 /指導老師 戴后貞老師
- 905任立宸 榮獲 漫畫類佳作 /指導老師 戴后貞老師
- 806陳映璉 榮獲 平面設計類佳作、漫畫類佳作
- 802陳季晴 榮獲 版畫類佳作、漫畫類佳作

★宜蘭縣107學年度中小學田徑錦標賽

- 903尤 昕 801黃彥博 805陳東佑 805李柏叡 李蕙君老師
 榮獲 國男組1600公尺接力第七名
- 903尤 昕 榮獲 國男組400公尺第二名、國男組200公尺第五名
- 801黃彥博 榮獲 國男組100公尺第五名
- 804趙正如 榮獲 國女組800公尺第七名

★第12屆聯合盃作文大賽

- 803洪子媛 榮獲 宜蘭區八年級組第一名 /指導老師 丁雨晨老師
- 801吳心巧 榮獲 宜蘭區八年級組佳作 /指導老師 魏杏如老師

★107年度台大校友會盃英語演講比賽

- 905陳柏巨 榮獲 國中組演講第一名 /指導老師 周成翰老師
- 802許耀麟 榮獲 國中組演講第三名 /指導老師 李維真老師

校內競賽

★第十一屆畢業紀念冊封面設計比賽

- 第一名 903邱菟筑
- 第二名 905任立宸
- ★七年級「凱旋歌喉戰」歌唱比賽
- 個人組 第一名701陳奕妤
- 鄉土語言組 第一名702林有謙
- 團體組 第一名703范辰瑄、張加辰、程 翊
- 第二名703林承羿、陳皓文
- 第三名705吳櫻琪、游孟臻

最佳人氣獎701陳奕妤

★七年級班際大隊接力

- 第一名703 /指導老師 何佩融老師、張永文老師
- 第二名702 /指導老師 王宏豪老師、張永文老師

★107學年度健康促進路跑

- 七年級班級團體組 第一名705 /指導老師 林倩如
- 第二名702 /指導老師 王宏豪
- 八年級班級團體組 第一名801 /指導老師 李維真
- 第二名803 /指導老師 吳志倫
- 九年級班級團體組 第一名903 /指導老師 王佩宜
- 第二名906 /指導老師 林怡君
- 教師組男生組 第一名 王宏豪 第二名 吳志倫 第三名 林智傑
- 教師組女生組 第一名 林怡君 第二名 陳淑卿 第三名 何佩融



我好煩惱...

剩下一百多天就要會考了，好緊張！我要同時複習七、八年級的內容，還要兼顧九年級的進度，每天都有好多考試，書根本沒有念完的一天，讓我覺得好無力。現在模擬考成績也起起伏伏。唉！我一定考不上好學校，雖然我很希望考好，也一直在念書，但家人都看不到我的努力和疲累，一看到我問我考得如何，我真的覺得超煩的！不想跟他們講話。我該怎麼辦呢？

★703 潘羿愷

你應該冷靜下來，好好的與家人溝通，告訴父母，你的心聲。學習如何應用零碎的時間，例如：上廁所時或每堂下課的十分鐘等來進行複習與預習，以解決時間不足的問題。會考就像一場學問之間的戰爭，「養兵千日，用兵一時」，這就看你平時的努力了，不要臨陣磨槍。

★703 林永芸

其實，會覺得複習七、八年級的課程很無力，那就是自己對過去的課程不夠熟記。現在要複習七、八年級和顧好九年級進度的方式有：盡量使用課餘時間讀書，看以前段考考卷錯在哪裡

等等。有關家人的部分可以嘗試跟他們溝通或請求老師協助，要不然一直想這些根本就無法心無旁騖的唸書！既然現在還有一百多天可準備，可以依照前面的方法去做，而且要以樂觀的態度準備，一直想著自己考不到好學校的話，只會讓吸收內容的速度更慢而已！

★703 任立家

雖然要複習的科目和範圍很多，但只要排定好每天要讀的段落，就不會覺得念不完了。可以跟家人說說你的想法及難處，如果家人依舊不能理解，那也可以找學校的輔導老師談談，最重要的事還是對自己有信心，加油！

【第3-7期「與凱旋有約」回條】

學生班級： _____ 年 _____ 班 _____ 號 姓名： _____ 家長(本人簽名)： _____

✂ 為了確認貴家長都能收到本刊，請家長協助簽名確認，並可於背面寫下您寶貴的意見。

✂ 本回條請於 1/7(一) 前，交給各班輔導股長，收齊後統一送交輔導室生涯組惠菁老師。

